2024年5月8日
NPO法人医療的ケアネット会員　各位
会員更新と会費納入のおねがい
会員の皆様には日頃、当法人の活動に関してたいへんお世話になっております。
今年も定期総会＆記念シンポジウムをリアル開催します。
昨年度は総会記念シンポジウムを3年ぶりにリアル開催、動画撮影を行い後日配信もしました。3年ぶりのリアル開催ということもあり、参加者・報告者を交えての情報交換会を開催、有意義かつ好評でした。そして今年の2月に、これまでのオンラインシンポジウムを編集した書籍『ライフステージを通しての「医療的ケア」』（当法人編）を発行しました（ご購入は別紙チラシ）。そして、その発刊記念オンラインシンポジウム「医療的ケア児支援法は地域をどう変えたのか？」を3月に開催しました。関心が高く150名近く（後日配信含む）の参加がありました。
記念シンポジウムの案内を同封しましたのでぜひご参加ください。会員更新のお知らせが遅くなりましたが、今年度も引き続き、会員の更新手続きをよろしくお願いします。
年会費は同封の振替用紙をご利用いただきご送金ください。1年分滞納の方には、宛名シールのお名前（団体名）の横に（2）と表示、2年分滞納の方には（3）と表示し、いずれも2024年度分を含めた金額を印字してあります。すでに2024年度分を納入の方には、払込用紙は入れておりません。

会員には、[ikeaML]による情報提供・交流、学習講演会やセミナーの参加費の割引、資料送付の特典があります。 [ikeaML]が届かないという連絡がときどきあります。メールを受け取るには登録が必要です。届いてない方でご希望の方は、下記までメールでお知らせください。
＊退会をされる方は、「総会委任状・書面議決書（はがき）」の最下段の退会に○印を記入してお知らせください。
◎NPO法人医療的ケアネット　年会費　個人　3,000円　　団体10,000円
いただいた会費は、講演会（シンポ）、セミナーの開催やみなさんへの情報提供（ML、HP含む）のために使わせていただきます。では、どうぞよろしくお願いします。
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